

Аннотация

магистерской диссертации

Желонкиной Анны Вячеславовны на тему:

«Библейский Шестоднев и учение Валентина»

Научный руководитель: д.и.н., проф. Е.Н. Мещерская

Исследование представляет собой попытку рассмотреть вопрос о природе зла с позиций библейского богословия, а именно в рамках космогонических моделей, зафиксированных в первых главах книги Бытия (Быт 1–11). Речь о двух космогонических моделях: модели жреческого кодекса (источник Р) и модели яхвистского кодекса (источник J). Проблема зла рассмотрена в трех аспектах: этиологическая история зла, вопрос об автономности зла и соотношении злого и благого начал в мире, а также вопрос о зле в связи с антропогонией.

Библейский материал в работе сопоставляется с гностическим. Взгляды гностиков на природу зла проанализированы на примере учения Валентина – главы одной из самых влиятельных сект II века н.э. Такое сопоставление кажется нам правомерным, поскольку именно гностики глубоко проработали проблему зла в мире, предложив собственные, альтернативные иудео-христианским воззрения на зло и его природу.

В процессе исследования мы обнаружили сходство идей J с гностическими идеями: само творение изначально повреждено, как поврежден и человек, зло – неотъемлемая часть мира, человек – носитель злого начала.

Р предлагает альтернативную картину, в которой нет грехопадения, а человек создан «по образу и подобию Божьему». В этой модели человек является не источником зла, а лишь его проводником, а само зло вынесено за пределы тварного мира.

Работа состоит из введения, четырех глав, заключения и списка литературы.